[bookmark: _GoBack]Вимоги до фахової підготовки майбутніх викладачів професійної освіти в умовах створення та функціонування фермерських господарств в Україні

Росновський Микола Григорович, кандидат сільськогосподарських наук, доцент, доцент кафедри професійної освіти та технологій сільськогосподарського виробництва Глухівського національного педагогічного університету 
імені Олександра Довженка

Реформування системи освіти в сучасних умовах висуває ряд суттєвих вимог до підготовки майбутніх педагогів професійного навчання для системи закладів професійної (професійно – технічної) освіти аграрного профілю з урахуванням тих умов, які висувають сучасні економічні реалії. Зокрема, йдеться про створення і розвиток фермерських господарств в Україні. Для цих агроформувань в умовах сьогодення потрібні факівці, які б відповідали запитам сучасного технічного прогресу. Водночас швидкі зміни в усіх галузях людської діяльності, динамічність розвитку сучасного аграрного сектора економіки обумовлюють зростання ролі творчої особистості з високим рівнем інтелектуального розвитку, здатної до продуктивної праці, створення та засвоєння інновацій.
Розглянемо лише деякі теоретичні та практичні аспекти підготовки майбутніх майстрів виробничого навчання та викладачів професійного навчання (інженерів-педагогів) для системи професійної (професійно-технічної) освіти в контексті створення і функціонування фермерських господарств в Україні.
Більше піввіку в офіційній теорії організації соціалістичного сільського господарства домінувала догма про всебічні переваги великих сільськогосподарських підприємств з бригадною формою організації праці. Щодо дрібних форм ведення сімейного (фермерського) бізнесу, який успішно розвивався протягом усього 
ХХ ст. в країнах Заходу, стверджували, що це явище характерне не для нашої соціалістичної економіки, а для капіталістичної системи господарювання. При цьому не брали до уваги ту обставину, що більшість фермерів жила за рахунок власної праці й лише частково наймала сезонних працівників. 
Сучасні реформи в галузі сільськогосподарського виробництва, основою яких є перехід від державної та колективної форм власності до приватної, потребують працівників принципово нової генерації. Очікується, що це будуть не просто виконавці різних команд, а творчі працівники з інноваційним мисленням, зі знанням іноземних мов, основ права та економіки, менеджменту, маркетингової та банківської діяльності тощо. 
Система підготовки кадрів для сільської місцевості у радянські часи була вузькопрофільною. Працю умовно поділяли на виконавчу і управлінську. Вважали, наприклад, що є механізатор, який управляє трактором, і повинен бути керівник, який буде управляти трактористом. Життя показало, що у фермерському господарстві в одній особі поєднується виконання технологічних й управлінських функцій.
Сьогодні стало очевидним, що практика поглибленого розподілу праці в сільському господарстві й відповідна їй система підготовки вузькоспеціалізованих працівників (наприклад, тракториста, водія, чого можна навчити за декілька днів) себе не виправдала. Можна припустити, що це був один із факторів відчуження сільських працівників від землі та втрати ними самостійності.
Досвід західних країн свідчить і переконує, що на землі повинна працювати і створювати сільськогосподарську продукцію людина з універсальною підготовкою, яка буде вміти не тільки виконувати доручення і команди професійних управлінців, але й самостійно приймати рішення з широкого кола питань, об’єднуючи виконавчі й управлінські функції.
У сучасних умовах кардинально змінюються вимоги до спеціалістів та робітничих кадрів для фермерських господарств. Так, наприклад, парламентська газета «Освіта України» повідомляє, що ринок праці зміниться вже через декілька років. Для села потрібні будуть вже не просто агрономи, а висококваліфіковані фахівці – дослідники. Великі аграрні компанії вже замовляють безпілотні трактори, і вже через 5 – 10 років спеціальність тракториста передбачатиме знання інформаційних технологій [1].
Незважаючи на те, що в професійній педагогіці більшість аспектів розвитку творчого потенціалу майбутніх викладачів професійної освіти вивчено досить детально, проблема підготовки майбутніх фахівців для новостворених фермерських господарств України в системі їх методичної та практичної підготовки є об’єктом лише окремих досліджень.
Водночас досвід західних країн свідчить про те, що створювати сільськогосподарську продукцію повинен працівник з універсальною підготовкою, який міг би приймати рішення з широкого кола питань – як економіко-правових, так і технологічних.
Виходячи з вищевикладеного, можемо стверджувати, що в умовах широкого розвитку аграрного підприємництва пріоритетним завданням професійної освіти під час підготовки майбутніх майстрів виробничого навчання та викладачів спеціальних дисциплін для аграрних професійно – технічних закладів освіти є виховання вільної людини, не відчуженої від землі, знайомої з економікою, агротехнікою та основами ведення фермерського господарства в цілому.
Аналіз літературних джерел з теми дослідження показав, що теорія і практика підготовки студентів закладів вищої освіти та учнів професійних (професійно – технічних) закладів освіти до роботи у фермерських господарствах не знайшли широкого відображення у працях учених – педагогів. 
Теоретичні основи підготовки до праці тих, хто навчається, проблеми виробничо – економічної діяльності у процесі трудової та політехнічної підготовки відображено в працях П. Атутова, С. Батишева, В. Ковальчука, Г. Ігнатенко, А. Нісімчука, І. Сасової та інших дослідників.
Зокрема, Т.Рахметов у своїй дисертації підкреслює, що творчий потенціал майбутнього фермера повинен формуватися ще зі шкільних років [2].
Розглянемо лише деякі педагогічні аспекти підготовки майбутнього викладача професійного навчання в умовах вишу в контексті проведення сучасних реформ на селі, зокрема, під час організації фермерських господарств в Україні.
Висвітлюючи теоретико-методологічні питання функціонування у розвинутих країнах світу фермерських господарств, викладачі повинні акцентувати увагу студентів на тій обставині, що західні фермери, які успішно працюють на землі, приймають самостійні рішення з широкого кола питань – не тільки з технології і організації виробництва, закупівлі ресурсів, вибору структури виробництва, але і збуту продукції, використання прибутку, фінансування та ін. А висока ефективність фермерських господарств Заходу свідчить про те, що витрати на відповідне навчання є недаремними. 
Ми також з’сували, що в підручниках, за якими готують майбутніх викладачів професійного навчання, питанням упровадження агро- та зоотехнологій у фермерських господарствах не приділено належної уваги. Це не випадково, адже в умовах радянської планової системи господарювання на селі основними виробниками сільськогосподарської продукції були колгоспи та радгоспи, а відносно приватного підприємництва стверджували, що це явище було характерним для країн Заходу. 
В умовах становлення фермерських господарств як однієї з форм аграрного бізнесу в Україні до програм підготовки майбутніх фахівців професійної освіти необхідно вводити нові навчальні дисципліни, які раніше викладали в аграрних вишах. До них, наприклад, варто віднести вивчення майбутніми викладачами професійної освіти таких важливих питань, як енергозбережувальні технології в сільському господарстві, технології виробництва та переробки продуктів тваринництва та рослинництва, сучасне органічне землеробство, менеджмент фермерських господарств та ін.
Вищевикладене підводить до думки, що для виробничників і працівників галузі освіти значний інтерес становить система підготовки кадрів для фермерських господарств в інших країнах світу, зокрема в Німеччині. Так, наприклад, зміст навчальних програм професійних шкіл фермерів узгоджується з виробничим навчанням. У Баварії професійне навчання за фахом фермера починається з навчального року на стаціонарній основі (базовий професійний навчальний рік) і розраховане на трирічне навчання. Якщо середній бал успішності учня 2,5 і вищий і підтверджено відповідне знання англійської мови, то можливим є отримання атестата про неповну середню освіту разом зі свідоцтвом про здобуття професійної освіти. 
Вища школа землеробства базується на рівні знань технікумів і дає кваліфікацію керівника підприємства і підприємця. «Фермер, який пройшов державну сертифікацію» і «Фахівець з економіки та організації в аграрній сфері» – це опис професій, які підтверджують отримання професійної кваліфікації. Той, хто в межах навчання також успішно засвоїв дисципліну «Професійна і виробнича педагогіка» і в кого є підтвердження про достатній трудовий стаж, може отримати свідоцтво майстра виробничого навчання [3, с. 476 ].
Таким чином, упровадження нових форм господарювання в сучасних умовах в Україні вимагає докорінного перегляду підготовки кадрів для аграрної сфери, в тому числі й фахівців професійної освіти для системи професійної (професійно – технічної) освіти. 
Оскільки нині основною формою підприємницької діяльності на селі є фермерські господарства, головним завданням яких є виробництво товарної сільськогосподарської продукції, займатися її переробка та реалізація з метою отримання прибутку, то розгляд згаданих господарств тільки з погляду економіки є неповним, адже ця проблема має також екологічні, технологічні, соціально-політичні, педагогічні та інші виміри.
Зупинимося коротко насамперед на вкрай важливих для сьогодення біолого-екологічних проблемах розвитку фермерських господарств в Україні, використовуючи при цьому досвід роботи зарубіжних фермерів. Саме на цьому варто акцентувати увагу майбутніх викладачів закладів професійної освіти.
Значний розвиток аграрних технологій упродовж останніх 
30 – 40 років стимулював потужний стрибок сільськогосподарського виробництва. І зараз ще існують великі потенційні можливості для подальшого розвитку, однак надлишки продовольства в ЄС (які можна розцінювати як результат поєднання продуктивної технології та доступних цін) вимагають відповіді на запитання: чи покращиться баланс «витрати – прибуток» при нарощуванні обсягів виробництва. Окремі фермери повинні, як і раніше, застосовувати у своїх господарствах прогресивні методи, оцінюючи, які з них найбільш ефективні у ланцюгу «попит – пропозиція – ціна».
Прогрес індустріалізованого сільського господарства є не тільки джерелом надлишків – він породжує й інші проблеми. Інтенсифікація виробництва вимагає високої культури управління, посилюються зв’язки з промисловістю, виробництвом добрив, засобами захисту рослин. У прагненні до успіху акценти зміщуються в бік точного оцінювання необхідних інвестицій, добору та розподілу кваліфікованої робочої сили тощо.
У фермерів є проблеми, пов’язані з порушенням важкими машинами структури ґрунту, тоді як його ущільнювати не можна, а також проблеми видалення гноївки і використання сільськогосподарських стоків.
Не припиняються дебати і з приводу енергетичних питань, пов’язаних з аграрними технологіями; дедалі частіше можна почути думку, що завдання відновлення обмежених ресурсів та використання альтернативних джерел енергії потребують подальшого розроблення. Тривають експерименти з виробництва метану з гною з подальшим використанням для обігріву приміщень, з вирощування водоростей на рідких відходах із подальшим використанням на годівлю худобі. У країнах Європи ці роботи є складовою в проектів, що стосується боротьби із забрудненням довкілля.
Фермерам доводиться витримувати тиск громадськості, що вимагає більшої уваги до утримання тварин, до соціальних та економічних аспектів збереження навколишнього середовища. Журналісти та громадські діячі багато роблять, щоб привернути увагу суспільства до наслідків використання отрутохімікатів, до умов утримування домашніх тварин, до втрат, що їх зазнає дика природа тощо.
Не можна не відзначити факту зростання (навіть у деяких фермерів) свідомості та відповідальності перед майбутніми поколіннями за збереження в сільській місцевості властивої їй флори і фауни. Висловлюються побоювання, пов’язані з руйнуванням середовища проживання представників дикої природи при меліорації земель, створенням штучних водойм і знищенням живоплотів, занесенням азоту в джерела питної води, забрудненням річок сільськогосподарськими стоками, скупченням залишків пестицидів та інших хімікатів.
Необхідно домагатися, щоб до природного середовища ставилися з максимальною об’єктивністю як ті, для кого земля є джерелом існування, так і ті, хто хоче зберегти для себе і нащадків ту насолоду, яку дає спілкування з первозданною природою.
Для фермерів, які ведуть боротьбу за виживання, проблеми охорони середовища зі зрозумілих причин не є пріорітетними. Ті ж з них, чиї справи йдуть успішно, мають достатньо можливостей для створення більш прийнятних з погляду екології систем рослинництва і тваринництва. Вони також можуть брати участь і в таких культурно-просвітницьких заходах, як «Дні сім’ї», «Стежки природи».
Нині сучасне фермерське виробництво стало для багатьох екологів і захисників навколишнього середовища символом посиленого забруднення довкілля і предметом занепокоєння, а кожне втручання в ґрунт означає втручання в екосистему. Водначас потреби в харчуванні за умови стрімкого зростання населення у світі при застосуванні мінеральних добрив та синтетичних засобів захисту рослин спричинили неймовірне зростання продуктивності рослин та тварин. Для сучасних фермерів це означає актуалізацію екологічної відповідальності та змушує їх відмовлятися від традиційних методів господарювання і шукати нових технологічних рішень.
Зрозуміло, що всі вищевказані еколого-біологічні питання повинні бути предметом уваги майстрів виробничого навчання та викладачів спеціальних дисциплін.
Викладач професійного навчання – центральна фігура в закладах професійної (професійно – технічної) освіти. Завдяки його діяльності створюються умови для всебічної фахової підготовки майбутніх робітників для фермерських господарств.
В умовах сучасної екологічної ситуації, що склалася в Україні та на планеті в цілому, стає актуальним введення до структури загальної компетентності фахівців професійної освіти екологічної складової, а на ринку праці в майбутньому затребуваними будуть компетентні спеціалісти, здатні ефективно працювати в сучасних динамічних соціально – економічних умовах. З огляду на це мета професійної освіти полягає не тільки у тому, щоб дати людині ту чи іншу кваліфікацію, але і в тому, щоб навчити її діяти в різних життєвих та виробничих ситуаціях, бути готовим до роботи в команді та до безперервного професійного самовдосконалення.
Компетентнісний підхід до підготовки сучасного фахівця вимагає інтеграції всіх учасників освітнього процесу. Складність на цьому шляху полягає насамперед в інерційності мислення та дій викладацького складу. У цьому плані на особливу увагу заслуговує зміцнення міждисциплінарних зв’язків, адже вони сприяють багатогранній підготовці студентів, які навчаються за інженерно-педагогічними спеціальностями. Серед викладачів та студентів поки що побутує думка про некорисність отриманих екологічних знань та неможливість поєднання їх з отриманою професією, а факти свідчать про те, що екологічна спрямованість практично відсутня у процесі викладання загальноінженерних та спеціальних дисциплін у закладах вищої освіти. 
Закон України «Про освіту» передбачає володіння учасниками освітнього процесу такими видами компетентностей, як математична, інформаційна, інноваційна, інформаційно-комунікаційна, культурна та ін. Водночас питання формування екологічної компетентності майбутніх викладачів професійного навчання спеціальності «Професійна освіта. Технологія виробництва і переробки продуктів сільського господарства» у процесі їх професійної підготовки залишаються відкритими та практично не дослідженими. 
Останнім часом інтерес до виявлення сутності екологічної компетентності зростає у зв’язку з розумінням того, що вирішення глобальних екологічних проблем сучасного світу, неможливе без якісної зміни екологічної культури та екологічної компетентності. Нині інтенсивне господарське освоєння природи та супутні йому численні порушення природної рівноваги стали джерелом проблем, що їх називають екологічними. На початкових етапах розвитку суспільства ці проблеми мали локальний характер та не впливали істотно на біосферу. У період становлення техногенної цивілізації та зростання населення планети потужний антропогенний вплив на геосферу, некерований технічний розвиток спричинили загострення екологічних проблем. Останні п'ятдесят років цивілізація перебуває у стані перманентної екологічної кризи, що поставила біосферу на грань руйнування.
Більшість науковців вважає, що сучасна екологічна криза – це насамперед криза світогляду, мислення та свідомості, криза особистості, що ставить індивідуальні пріоритети вище за інші, та криза наявного зразка культури. Без спеціальних заходів, тривалого, цілеспрямованого виховання та формування відповідної думки, екологічної свідомості та екологічної культури переорієнтувати людство на нові пріоритети неможливо. Тому необхідно, щоб освіта була екологічно орієнтованою, здатною підготувати свідомість окремої людини та суспільства в цілому до переходу на новий виток розвитку, сформувати зразки діяльності й поводження, прийнятні в нових умовах. 
Вважаємо, що нині у професійній педагогіці наявні суперечності між зростанням значущості проблем довкілля у громадській свідомості та пасивністю, неготовністю до особистих дій з його захисту, між об’єктивною необхідністю поширення екологічних цінностей і норм поведінки та споживацьким ставленням до навколишнього середовища. Студенти, як і раніше, націлені переважно лише на отримання екологічних знань, а навички використання цих знань у різних практичних ситуаціях у них здебільшого відсутні. Однак у сучасному сільськогосподарському виробництві такі спеціалісти зі слабкою практичною підготовкою будуть мало затребувані. В освітньому процесі необхідно долати розрив між тим, що людина знає і що вона робить. Саме тому важливим завданням є визначення дієвих технологій формування загальних (соціально-особистісних, організаційно-управлінських, загальнонаукових) та професіональних компетентностей. У цьому зв’язку ми спробували більш детально розглянути насамперед практично-професійний аспект екологічної компетентності майбутніх викладачів професійної освіти у процесі проєктної діяльності.
Встановлено, що дисципліни, пов’язані з галуззю сільськогосподарського виробництва, дотичні до екологічних проблем і в педагогічному виші повинні орієнтуватися на формування компетентностей, необхідних для успішного професійного становлення майбутнього фахівця. Екологічна компетентність майбутніх викладачів професійного навчання як складова загальної професійної компетентності формується у процесі вивчення ними таких навчальних дисциплін, як «Основи екології», «Основи агрономії», «Основи фермерського господарства», «Технологія виробництва і переробка продуктів рослинництва» та ін.
Наряду з екологічною компетентністю однією з важливих є проєктна, і ці два види компетентностей тісно пов’язані між собою, оскільки екологічна підготовка студентів – майбутніх викладачів професійного навчання не тільки допускає, але і передбачає метод проєктів. Цей метод дає змогу успішно інтегрувати знання в царині екології та дисциплін природничо-технічного циклу.
Проєктна компетентність передбачає збір та аналіз інформаційних даних щодо проєктування та розроблення проєктних рішень, які ґрунтуються на дослідженнях, у тому числі міждисциплінарного і спеціалізованого характеру, із застосуванням сучасних методів, залученням знань різних навчальних дисциплін, побудовою моделі процесів і систем, розробленням нормативної проєктної документації, обґрунтуванням проєктних рішень, їх економічної ефективності та екологічної безпеки в аграрній сфері.
Для фермерських господарств, які спеціалізуються на галузі рослинництва, головним проєктним документом для отримання урожаю різних польових культур із детальним переліком виконання конкретних робіт є технологічна карта. Вона передбачає міждисциплінарні зв’язки і містить послідовність виконання робіт, агротехнічні вимоги до їх виконання, нормативи та строки проведення робіт, склад машинно-тракторних агрегатів, розрахунки на витрату палива, добрив, пестицидів тощо.
Проєктна компетентність майбутнього випускника передбачає також набуття ним комунікативних навичок, що формуються як у процесі вирішення екологічних завдань, так і під час розроблення екологічних проєктів. Комунікативна компетентність полягає в оволодінні різними видами мовленнєвої діяльності, формуванні вмінь виступати з повідомленнями на екологічну тематику, ставити запитання та коректно вести діалог, знаходити компроміси в умовах спільної навчальної діяльності в колективі. Таким чином, комунікативна компетентність викладача професійного навчання передбачає його вміння працювати в колективі та з колективом, що є одним із важливих чинників підготовки майбутнього спеціаліста. 
Варто відзначити також роль проєктного навчання у розвитку екологічної компетентності студентів, що виявляється у розумінні ними потреби організувати своє життя в єдності з природним середовищем. Як правило, екологічна освіта в педагогічних вишах обмежується однією теорією в межах викладання дисципліни «Екологія». Цього недостатньо для формування екологічної компетентності, що є однією з ключових для спеціальності «Професійна освіта. Технологія виробництва і переробка продуктів сільського господарства». Для реалізацїї цієї мети необхідно відходити від описового характеру викладання навчальних курсів, потрібна постановка і вирішення завдань, що мають практичне спрямування в умовах сучасних як глобальних, так і регіональних проблем сільськогосподарського виробництва. Такий підхід дає змогу майбутнім спеціалістам оволодіти необхідними вміннями та навичками для подальшої професійної діяльності. 
Екологічна компетентність може виражатися у набутті таких професійних умінь, як уміння провести експертне оцінювання життєдіяльності екосистеми, оцінити екологічний потенціал об’єкта дослідження – в ретроспективі й у перспективі, побачити зміни в тенденціях розвитку та наслідки цих змін, побудувати оптимальну модель об’єкта дослідження техногенної системи з виділенням найбільш значущих зв’язків, властивостей і ознак, оцінити варіанти життєдіяльності екосистеми залежно від різних факторів негативної дії, розробити екологічний паспорт агротехнічної системи, дібрати екозахисні агротехнології в землеробстві, визначити методи, способи і засоби хімічного захисту рослин від бур’янів, шкідників, хвороб тощо.
Перераховані професійні вміння майбутнього викладача професійного навчання можна буде успішно розвивати під час упровадження в навчальний процес екологічних проєктів. Сьогодні екологічна освіта у педагогічному виші орієнтується переважно на викладання екології як окремої навчальної дисципліни, але при такому підході студенти не можуть продемонструвати важливість екологічних знань та вмінь щодо організації та здійснення майбутньої інженерно-педагогічної діяльності, відповідно мотивація до вивчення вказаної дисципліни втрачається. Таким чином, щоб сформувати повноцінну екологічну компетентність, необхідно вивчати екологічні дисципліни в комплексі з агрономічними та технічними. У цьому випадку запропонована інтеграктивна система підготовки викладачів професійної освіти набуває нового, інноваційного спрямування, передусім за рахунок формування на міждисциплінарній основі системи передавання знань з однієї галузі до іншої. Причому, таке поєднання фундаментальних і прикладних наук буде, безперечно, затребуваним у практичній діяльності майбутнього випускника педагогічного закладу вищої освіти.
Зупинимося коротко на деяких екологічних проблемах галузі сільськогосподарського виробництва, на яких повинен акцентувати увагу майбутній викладач професійної освіти спеціальності «Професійна освіта. Технологія виробництва і переробка продуктів сільського господарства» у своїй майбутній професійній діяльності. 
У ракурсі вищевказаного, стратегія сталого розвитку як основа подальшого поступу людства передбачає комплекс дій, серед яких важливими є заходи зі зниження забруднення біосфери різними токсичними речовинами. Досягти цього можна лише за умови превентивного оцінювання різних технологій, у тому числі й агротехнологій, застосування яких може бути причиною потрапляння екзогенних токсичних хімічних речовин у довкілля. Так, мінеральні добрива як обов’язковий елемент сучасних інтенсивних агротехнологій не мають яскраво виражених токсичних властивостей, але у складі багатьох їх видів є компоненти (важкі метали, радіоактивні елементи, фтор та ін.), яким притаманна здатність до кумуляції та біоконцентрації, що викликає віддалені токсичні ефекти як відносно ґрунтової біоти, рослин, так і людини. Відомо, що застосування мінеральних добрив при певних умовах (порушення технічних прийомів, використання високотоксичних видів та ін.) може бути причиною погіршення екологічного стану ґрунтів, санітарно-гігієнічних показників якості сільськогосподарської продукції, забруднення ґрунтових вод біогенними та токсичними елементами тощо.
Досвід господарювання українських селян у минулому показує, що дози промислових мінеральних добрив під польові культури можна суттєво зменшити, практикуючи більш широке застосування місцевих добрив (гною, сидератів, торфу, попелу, курячого посліду, рослинних решток, ставкового мулу та ін.), а також висіваючи сільськогосподарські культури після бобових, зернобобових та інших удобрених попередників.
Таким чином, на сучасному рівні розвитку аграрного виробництва основним повинно бути не констатування фактів погіршення стану довкілля внаслідок застосування агрохімікатів, а запобігання можливим негативним ефектам від їх застосування.
Виробництво продукції сільськогосподарських культур вимагає цілеспрямованого втручання в природу. Селекційна робота на основі використання сучасних методів генної інженерії, сучасні інтенсивні технології вирощування польових культур, промислові мінеральні добрива та пестициди значно підвищують урожайність рослин. Проте постійне збільшення врожайності за рахунок додаткового використання засобів захисту рослин у розвинених країнах, наслідком якого є перевиробництво і пов’язане із цим падіння цін на продукцію, виглядає суперечливо не тільки з економічного погляду, а й з погляду економіки виробництва та ефективності народного господарства в цілому.
Іншим, не менш важливим питанням розвитку фермерських господарств є застосування у них енерго- та ресурсозбережувальних технологічних схем отримання продукції рослинництва та тваринництва. Ця проблема для України стає щодалі все більш актуальнішою.
У наукових публікаціях останніх років зроблено акцент на тому, що в умовах сьогодення потрібно активно розробляти та використовувати енергію сонця, біомаси, геотермальну енергію, енергію вітру та води, що, на думку багатьох дослідників, дозволить оптимально реалізувати природний потенціал країни, гарантувати її сировинну та енергетичну безпеку та вирішити в цілому проблему енерго-та ресурсозбереження.
Аналіз останніх наукових публікацій щодо проблеми енерго- та ресурсозбереження в галузі АПК показує, що різні автори пропонують вирішувати цю проблему в техніко-економічній площині, але при цьому практично не береться до уваги педагогічний аспект цього важливого народногосподарського питання. У цьому зв’язку важливим завданням вважаємо привернення уваги всіх учасників навчального процесу до проблеми енерго- та ресурсозбереження в нашій країні та донесення насамперед до студентів інженерно-педагогічних напрямів підготовки необхідних знань про цю проблему з метою передавання їх учням закладів професійної (професійно-технічної) освіти, які згодом будуть працювати кваліфікованими робітниками на підприємствах агропромислового комплексу.
Із метою отримання даних щодо рівня обізнаності учнів закладів професійної (професійно-технічної) освіти, майбутніх механізаторів з питань енергоефективності та сучасних енерго- та ресурсозбережувальних технологій в АПК в процесі вивчення ними дисциплін циклу фахової підготовки та подальшого формування і корегування цих знань був проведений педагогічний експеримент у ДПТНЗ «Лебединське ВПУ лісового господарства» серед учнів, які навчаються за спеціальністю «тракторист-машиніст сільськогосподарського виробництва». 
Дослідження, проведене серед учнів, майбутніх кваліфікованих робітників, показало, що більшість із них (90 % опитаних) знає про основні методи енергозбереження в побуті. Це, зокрема, використання економних електроламп замість ламп розжарювання, використання нетрадиційних джерел опалення замість газу, утеплення приміщень і т. п.
На інше запитання анкети щодо джерел отримання інформації про сучасні енерго- та ресурсозбережувальні технології 55 % опитаних відповіли що отримують інформацію завдяки телебаченню, 11 % – ти з підручників, 34 % – шляхом навчання у закладі освіти.
Більшість респондентів (87 %) на запитання щодо ознайомлення їх викладачами з питаннями енерго- та ресурсозбереження в галузі сільськогосподарського виробництва дали відповідь, що отримують інформацію тільки від деяких викладачів. 
При вивченні дисциплін сільськогосподарського профілю, як показало опитування, найбільше інформації про сучасні енерго- та ресурсозбережувальні технології в АПК учні отримують під час вивчення таких предметів: «Трактори», «Сільськогосподарські машини» та «Агротехнологія». 
Щодо шляхів забезпечення галузей АПК нафтопродуктами, то відповіді майбутніх кваліфікованих робітників були такими: збільшення їх видобутку на території України – 55 %; імпорт – 9 %; виробництво біопалива – 5 %; використання нової економної техніки – 22 % ; підготовка робітничих та науково-педагогічних кадрів нової генерації – 9 %.
За результатами дослідження дійшли висновку, що починати енерго- та ресурсозбереження необхідно з підготовки нової генерації викладачів професійного навчання (44 %), створення нового покоління тракторів та сільськогосподарських машин (20 %), якісної підготовки механізаторських кадрів для села (14 %). Це свідчить про те, що саме від підготовки висококваліфікованого викладача буде залежати рівень оволодіння знаннями та методами енерго- та ресурсозбереження в галузі АПК майбутніми кваліфікованими робітниками.
Дані опитування показали невисокий рівень обізнаності учнів ЗП(ПТ)О з питань сучасних енерго- та ресурсозбережувальних технологій в АПК. У зв’язку із цим виникла необхідність проведення аналізу підготовки майбутніх кваліфікованих робітників за професією «тракторист-машиніст сільськогосподарського виробництва», а саме: кваліфікаційної характеристики; навчального плану і програми; навчально-методичної літератури, яка використовується під час підготовки кваліфікованих робітників цієї професії щодо питань енерго- та ресурсозбереження. 
Встановлено, що у кваліфікаційній характеристиці немає чітко визначених вимог до знань кваліфікованого робітника з питань енерго- та ресурсозбереження. Отже, перелік знань та вмінь, які кваліфікований робітник повинен отримати під час навчання професії, повинен бути викладений у навчальному плані, програмі, навчально-методичній літературі.
У результаті аналізу також виявилося, що в навчальних планах не представлені окремі предмети з енергозбереження та енергоефективності, хоча навчальний план підготовки трактористів-машиністів сільськогосподарського виробництва передбачає вивчення деяких навчальних дисциплін професійно-теоретичної підготовки, що могли б висвітлювати питання енерго- та ресурсозбереження. До них можна віднести, зокрема, сільськогосподарські машини, трактори, комплексну систему технічного обслуговування i ремонту сільськогосподарської техніки, основи безпеки руху, агротехнологію та інші.
У результаті аналізу зʼясовано, що у навчальних посібниках, за якими проводиться підготовка майбутніх кваліфікованих робітників, питання енерго- та ресурсозбереження майже не висвітлено. Деякі аспекти енерго- та ресурсозбереження розглядаються у навчальному посібнику «Основи агрономії»: це питання, що стосуються мінімального обробітку грунту та агротехнічних основ інтенсивних технологій вирощування і збирання основних сільськогосподарських культур. 
Аналіз типових планів і програм предметів зі спеціальності «тракторист-машиніст сільськогосподарського виробництва» та навчально-методичної літератури, яка використовується під час підготовки кваліфікованих робітників вказаної професії і містить інформацію щодо енерго- та ресурсозбереження, дає змогу виділити теми і окремі питання, пов'язані з енерго- та ресурсозбереженням. Це, на нашу думку, сприятиме розробленню пропозицій щодо інтеграції матеріалу курсу «Основи енергоефективності» з матеріалом з конкретного предмета (теми), у якому розглядаються характерні особливості енергоспоживання в галузях АПК і, відповідно, вирішення проблеми заощадження енергоресурсів. 
У бібліотечному фонді закладів професійної (професійно-технічної) освіти практично відсутня навчально-методична література, в якій би ґрунтовно розкривалися питання енерго- та ресурсозбереження в АПК. Проте у деяких підручниках та посібниках, які не повною мірою відповідають програмам навчальних предметів, зокрема «Машиновикористання та екологія довкілля», добре описано шляхи зниження витрат пального у рослинництві та підвищення ефективності використання машинно-тракторних агрегатів. 
Питання впровадження сучасних енерго- та ресурсозбережувальних технологій в АПК розглядаються також у багатьох періодичних виданнях, тому під час навчання майбутніх фахівців навчальний матеріал з енергоефективних технологій викладачам необхідно знаходити не тільки в бібліотечних фондах, а й в інших джерелах, зокрема в інтернеті. 
У результаті проведеного дослідження встановлено, що енергозбереження нині на державному рівні визнано одним із пріоритетів економічної політики держави. Тому в умовах значної залежності економіки України від імпорту паливно-енергетичних ресурсів і постійного зростання цін на енергоносії їх ефективне використання стало нагальною потребою. 
Вирішення завдань, які стоять перед АПК, може відбуватися за кількома напрямами: впровадження нових енергозбережувальних агротехнологій, розвиток нетрадиційної (відновлювальної) енергетики, створення нових енергоекономних і високопродуктивних тракторів і сільськогосподарських машин, які відповідатимуть сучасному науково-технічному рівню розвитку людства. 
Для розвитку сільського господарства та енергозабезпечення потрібна державна підтримка, особливо при розробленні та освоєнні енерго- та ресурсо- збережувальних технологій.
Одним з основних напрямів підтримки соціально-економічного характеру є вдосконалення енергоспоживання, реалізація через систему спеціальної професійної освіти ідеології і основних засад раціонального енергоспоживання. Успішному вирішенню поставленої проблеми сприятиме навчання майбутніх кваліфікованих робітників основ енергоефективності. Особливо це необхідно для майбутніх робітників фермерських господарств.
Вважаємо, що підготовка кваліфікованих робітників механізаторського профілю для фермерських господарств повинна передбачати формування відповідної системи знань, яка охоплює знання теоретичних основ та практичні вміння, пов'язані з виконанням робіт тракториста-машиніста сільськогосподарського виробництва, що передбачають забезпечення високого професійного рівня в аспекті вибору найбільш енергозбережувального способу виконання технологічних та технічних операцій.
Підвищенню якості підготовки майбутніх фахівців в умовах енергоефективного аграрного виробництва сприятиме впровадження в освітній процес курсу «Основи енергоефективності» та навчально-методичного посібника «Професійна підготовка кваліфікованих робітників з урахуванням енергоефективності». Їх зміст може бути тісно пов’язаний з такими предметами, як «Трактори», «Сільськогосподарські машини», «Агротехнологія», «Комплексна система технічного обслуговування i ремонту сільськогосподарської техніки», має охоплювати як загальні, так і галузеві питання енергоефективності, що дасть змогу врахувати різні аспекти цієї важливої проблеми на всіх етапах виконання технологічних, виробничих та інших процесів, пов’язаних із професійною діяльністю. 
Вважаємо, що проведений аналіз кваліфікаційної характеристики, навчального плану і програми, навчально-методичної літератури, яка використовується під час підготовки кваліфікованих робітників за професією «тракторист-машиніст сільськогосподарського виробництва», буде сприяти органічному обʼєднанню на заняттях змісту різних предметів, запобігати їх дублюванню, забезпечувати послідовність викладання навчального матеріалу стосовно питань енерго- та ресурсозбереження. 
Нині є певна диспропорція між потребами фермерських господарств у висококваліфікованих фахівцях (в Україні наразі їх налічується більше 39 тис. та 11 тис. середніх та великих господарств ) та реальним рівнем готовності випускників педагогічних та аграрних вишів до впровадження науково-методичної системи, що відображає інноваційну стратегію господарювання на землі. Досвід підготовки майбутніх викладачів виробничого навчання та педагогів професійної освіти спеціальності «Професійна освіта. Технологія виробництва та переробка продуктів сільського господарства» на факультеті технологічної та професійної освіти Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка показує, що в навчальній діяльності вказаних фахівців поки що домінують інформаційно-рецептивні методи і форми, спрямовані на репродукування отриманих теоретичних знань і копіювання зарубіжного фермерського досвіду, а розвиток творчої особистості не розглядається як спеціальне завдання методичної підготовки у вищій школі й здебільшого здійснюється безсистемно.
Вищесказане можна обґрунтувати тією обставиною, що фермерський уклад господарств Західної Європи, США, Англії та інших країн світу формувався, на відміну від України, еволюційним шляхом. У нашій же країні Закон «Про фермерське (селянське) господарство в усіх галузях людської діяльності» був прийнятий Верховною Радою лише в грудні 1991 року [4].
Вважаємо, що підготовка майбутніх викладачів виробничого навчання та інженерів-викладачів до формування у них, а згодом в учнів закладів професійної (професійно-технічної) освіти аграрного профілю знань про механізовану технологію виробництва продуктів у фермерських господарствах відбувається у процесі вивчення таких дисциплін, як основи агрономії, сільськогосподарські машини, трактори та автомобілі, економіка сільського господарства та маркетинг, експлуатація машинно-тракторного парку, технологія виробництва та переробка продуктів рослинництва та тваринництва та ін.
Розглядаючи на лекціях теоретичні питання навчального курсу «Сучасне фермерське господарство», викладачі повинні акцентувати увагу студентів на тій обставині, що західні фермери, які успішно працюють на землі, приймають самостійні рішення з широкого кола питань – не тільки щодо технології та організації виробництва, закупівлі ресурсів, вибору структури виробництва, але і збуту продукції, використання прибутку, фінансування та ін. Висока ефективність фермерських господарств Заходу свідчить про те, що витрати на відповідне навчання фермерів не є марним витрачанням грошей. Будь-які рішення у фермерських господарствах приймаються оперативно і на підставі повної інформації.
При вивченні курсу «Сучасне фермерське господарство» особливий акцент робиться на тому, що робота фермера постійно вимагає творчого підходу. По-перше, це пов’язано з нестандартністю природних і економічних умов; по-друге, природний творчий потенціал селян при відборі в умовах жорсткої конкуренції є цілком достатнім для прийняття рішень із широкого кола питань.
Значну роль у формуванні в майбутніх фахівців як теоретичних знань, так і практичних навичок щодо ведення фермерського господарства відіграє введений до навчальних планів курс «Сучасне фермерське господарство». У процесі його вивчення студенти складають бізнес-план для новоствореного фермерського господарства, проводять аналіз діяльності вже діючих господарств, складають план маркетингу для виробництва певного виду продукції, на практичних заняттях дискутують щодо спеціалізації новоствореного господарства тощо [5; 6].
Суттєвим недоліком у підготовці педагогічних кадрів у контексті питання, що розглядається, можна вважати відсутність у студентів літньої технологічної практики в кращих фермерських господарствах США та країн Євросоюзу, де вони могли б ознайомитися із сучасними агро- та зоотехнологіями, удосконалити свої знання іноземної мови.
Перспективним напрямом модернізації методичної підготовки майбутніх майстрів виробничого навчання та викладачів професійної освіти є інтенсифікація через інтернет їхньої самостійної роботи, що передбачає активне впровадження таких сучасних інноваційних форм її організації, як написання курсових робіт та рефератів із різних питань функціонування фермерських господарств у високорозвинених країнах світу. У подальшому ці курсові роботи та реферати можуть перерости у дипломні та магістерські дослідження.
Створення нових педагогічних технологій у системі професійної освіти не можливе без відмови від багатьох стереотипів традиційної освіти, але водночас необхідно зберегти все краще, що було напрацьовано багаторічною педагогічною практикою. Тому в умовах сьогодення актуальними стають проблеми розроблення та впровадження інноваційних педагогічних технологій як одного з найважливіших напрямів підготовки майбутніх фахівців у закладах вищої освіти. 
Упровадження інновацій, особливо в професійній освіті, неможливе без педагога-дослідника, який володіє системним мисленням, розвиненою здатністю до творчості, сформованою й усвідомленою готовністю до інновацій. Педагогів-новаторів такого типу називають педагогами інноваційного спрямування. Їм властиві чітка мотивація до інноваційної діяльності та викристалізована інноваційна позиція, здатність не лише залучатися до інноваційних процесів, але й бути їх ініціатором. Особливо значущим є формування компетентності педагога, його особистісно-професійних якостей, здатності жити і працювати в інноваційному режимі (прийняти і зрозуміти нове, оволодіти інноваційною ситуацією). У свою чергу, сутність сучасних інноваційних педагогічних технологій полягає в тому, що вони покликані формувати загальні й професійні компетентності студентів, спиратися не тільки на процеси сприйняття, пам'яті, уваги, але ґрунтуватися на творчому, продуктивному мисленні, поведінці та спілкуванні особистості.
Вважаємо, що при вивченні навчальних дисциплін циклу спеціальної підготовки майбутніми інженерами-педагогами спеціальності «Професійна освіта. Технологія виробництва та переробка продуктів сільського господарства» одним із важливих елементів інноваційної технології навчання можуть бути демонстраційні полігони (експерименти). Вони можуть забезпечити повне і всебічне розуміння різних явищ і процесів у різних галузях знань. Зокрема, у контексті питання, що розглядається, демонстраційні експерименти (полігони) можуть бути важливою складовою практичної підготовки майбутніх майстрів виробничого навчання та інженерів-педагогів.
Відомо, що в останні роки в агропромисловому комплексі України для популяризації новітніх досягнень сільського господарства практикується закладання в різних природно-економічних зонах таких демонстраційних експериментів чи полігонів. На них за сучасними технологіями у всіх регіонах проводиться вивчення різних сортів польових культур, випробовуються різні марки тракторів та сільськогосподарських машин, вивчаються перспективні прийоми обробітку грунту, нові добрива, хімічні засоби захисту рослин і т. п. На вказаних ділянках сконцентровані на невеликій за розміром площі всі новітні технології, що створюються у світі в галузі сільськогосподарського виробництва. Оскільки це можна побачити на власні очі, то цю можливість необхідно сповна використовувати у навчальних закладах при підготовці майбутніх фахівців. 
Проведений нами аналіз літературних першоджерел із проблеми підготовки майбутніх інженерів-педагогів для закладів професійної (професійно-технічної) освіти, професійних ліцеїв, коледжів, технікумів свідчить про те, що публікацій з питання використання демонстраційних полігонів у навчальному процесі небагато. Зокрема, відомий науковець із питань методики професійного навчання О. Коваленко вважає, що демонстраційний експеримент є одним із важливих методів наукового дослідження та вивчення різних явищ і законів. Поряд із теорією він забезпечує науковість навчального курсу і є основним засобом наочності. Демонстраційний експеримент підвищує інтерес тих, хто навчається, до вивчення предмета й активізує їхнє мислення [7].
Професор Б. Доспєхов теж уважав, що у галузі сільського господарства важлива роль у пропаганді досягнень науки і передового досвіду належить демонстраційним або показовим польовим дослідам. На його думку, головне завдання цих дослідів – дати повне уявлення про переваги та особливості нових агроприйомів, технології вирощування, перспективних сортів або культур. Для демонстраційних експериментів відбирають ті прийоми і способи, агротехнічне оцінювання яких проведене у польових дослідах, добре відпрацьована вся технологія, і загалом немає ніяких підстав сумніватися в їх ефективності [8].
Про те, що серед наукових методів навчання важливу роль відіграють демонстраційні полігони, зазначають у своїй публікації М. Гареза та М. Логінов. На їхню думку, вивчення тієї чи іншої теми буде більш ефективним, якщо студенти для закріплення теоретичних знань будуть регулярно здійснювати екскурсії на дослідні ділянки демонстраційного полігону. Цей полігон треба використовувати для демонстрації студентам сучасних наукових досягнень вітчизняної та зарубіжної науки в галузі рослинництва, зокрема нових сортів сільськогосподарських культур, способів підготовки ґрунту, посіву, догляду за посівами, боротьби зі шкідниками, бур’янами, хворобами та нових технологій проведення збиральних робіт [9].
У контексті викладеного вище ми теж намагалися привернути увагу всіх учасників освітнього процесу (викладачів та студентів) до використання при підготовці фахівців певної кваліфікації демонстраційних експериментів як ефективної технології проблемного навчання, зокрема, таких важливих її складових, як проблемно-пошуковий, частково-пошуковий та експериментальний методи наукового дослідження.
Вважаємо, що успішне використання демонстраційних експериментів як дієвого наочного засобу навчання можливе за таких методичних умов:
1) чітке виділення основного в ході показу демонстраційного досліду (експерименту), тому що він часто містить елементи, що відволікають;
2) детальні пояснення викладачем вступних, основних і вершальних демонстраційних явищ і процесів; 
3) залучення самих студентів для отримання бажаної інформації в демонстраційному експерименті, постановка перед ними проблемних завдань наочного характеру.
В умовах сьогодення, коли ціни на енергонасичені трактори та сільськогосподарську техніку високі, при підготовці майбутніх викладачів практичного навчання та професійного навчання також зростає роль демонстраційних експериментів при випробуванні вказаної техніки. Починаючи з 2013 року, студенти старших курсів факультету технологічної та професійної освіти Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка здійснюють екскурсії до кращих вітчизняних та сільськогосподарських підприємств з іноземними інвестиціями, де на виробничих полігонах проходять випробування трактори нових марок вітчизняних та зарубіжних виробників, нові сорти польових культур, промислові технології виробництва продуктів тваринництва та ін. Студенти високо оцінюють проведені заходи і відзначають, що вони є досить ефективними і суттєво доповнюють знання, здобуті ними в навчальних аудиторіях.
Таким чином, проведення демонстраційного експерименту (полігону) можна вважати важливим елементом інноваційної технології підготовки майбутніх фахівців. Це дає змогу найбільш повно поєднати такі важливі принципи професійного навчання, як науковість, доступність, наочність, зв'язок теорії з практикою, що забезпечить навчання на рівні сучасних вимог із використанням новітньої техніки та технологій. Демонстраційний експеримент також може бути наочним відображенням експериментального методу наукового дослідження. Потрібно так ставити експерименти в натурі, щоб вони були не просто демонстрацією (показом), а й містили елементи наукового дослідження. Тому демонстраційний експеримент необхідно обов’язково пов'язувати з вирішенням конкретного практичного завдання у галузі сільськогосподарського виробництва.
Для підвищення ефективності підготовки майбутніх фахівців у вишах потрібно обов’язково пов'язувати екскурсії на демонстраційні полігони з отриманими на заняттях теоретичними знаннями. Демонстраційні експерименти потрібно також використовувати для ознайомлення студентів із сучасними науковими досягненнями у галузі АПК.
Перспективи подальших досліджень убачаємо у більш глибокому теоретичному обґрунтуванні застосування демонстраційних полігонів при підготовці майбутніх педагогів для системи професійної (професійно-технічної) освіти як важливої складової інноваційної технології навчання.
У цілому використання демонстраційних експериментів дає змогу вдало поєднати їх зі словесними методами навчання і поліпшити якість підготовки майбутніх спеціалістів. 
Таким чином, формування в Україні селянського (фермерського) укладу життя вимагає створення практично нової для нашої країни професійної школи як для навчання фермерів, так і для підготовки інженерно-педагогічних кадрів, які будуть здійснювати підготовку кадрів для фермерських господарств. Це будуть люди з середньою або вищою освітою, з великим бажанням трудитися на землі, зі знанням технології виробництва продуктів рослинництва і тваринництва, економіки, менеджменту, маркетингу та інших спеціальних дисциплін.
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